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— Вы не ад ной чы пры зна-

ва лі ся, што ўвесь час чу е -

це ў са бе му зы ку... Што ж, 

для твор ча га ча ла ве ка гэ-

та нар маль на — для паэ таў 

Су свет на поў не ны су гуч-

ча мі і воб ра за мі, для мас-

та коў — гуль нёй фар баў і 

фор маў... Пі фа гор ка лісь ці 

сцвяр джаў, што чуе му зы-

ку сфер, ка лі пла не ты ру-

ха юц ца па сва іх ар бі тах з 

пэў ны мі гу ка мі, па доб на 

му зыч ным ін стру мен там... 

Ці гу чыць для вас су свет, 

на ва коль ны по быт, ці чу е-

це вы му зы ку там, дзе ін-

шыя не мо гуць? Мо жа, для 

вас ме ло дыя ўзні кае ў шу-

ме ву лі цы, у шо ла ху ліс ця? 

Дзе і ка лі вы най вы раз ней 

чу е це му зы ку на ва коль на-

га су све ту?

— Атрым лі ва ец ца ўсё 

знач на пра за іч ней.

Я спа чат ку спа ло хаў пры-

зыў ную ка мі сію ў ва ен ка-

ма це тым, што чую му зы ку 

ад на ча со ва са зно сі на мі з 

дак та ра мі.

По тым я іх су па ко іў — гэ-

та нар маль на для мя не, ча-

ла ве ка, які жы ве з му зы кай 

дзень і ноч.

Яны мне па ве ры лі, і я вы-

дат на пра слу жыў год у мар-

скім экі па жы і зволь ніў ся 

мат ро сам 2-й стац ці.

Ну і ця пер му зы ка гу чыць 

ува мне, хо ць, ду маю, не як 

у Пі фа го ра му зы ка сфер. 

Прос та я не ма гу ад яе доў-

га ады сці пас ля кан цэр та ці 

спек так ля.

Уво гу ле, я ўсё ж та кі нар-

маль ны. Але са «зру хам» у 

бок му зы кі.

— Мас та кі ка жуць, што, 

каб на ма ля ваць чор ны 

квад рат, спа чат ку трэ ба 

на ву чыц ца дас ка на ла ма-

ля ваць ка ня. Ава ло даць 

ба за вай, кла січ най тэх ні-

кай. Для кла січ най му зы кі 

так са ма, на пэў на, па ві нен 

быць па доб ны шлях — на-

па чат ку Мо царт, гар мо нія, 

по тым ра зу мен не Шніт ке і 

Гу бай ду лі най. Як ад бы ва-

ла ся ў вас? Як ста ві це ся да 

му зыч ных экс пе ры мен таў 

і ці заў сё ды га то выя з імі 

па га дзіц ца?

— На конт чор на га квад-

ра та ма гу ска заць, што жы-

ва піс быў по бач са мной з 

юнац кіх га доў у Эр мі та жы 

і Рус кім му зеі Ле нін гра да, 

у Трац ця коў цы і ў Пуш кін-

скім му зеі Маск вы. А тэкст 

Ваз ня сен ска га «Я с дет ства 

не любил овал, я с дет ства 

угол рисовал» са мной быў 

так са ма по бач. Ён і ця пер са 

мной.

Цяг нуў ся я да су час на га 

і ў му зы цы з ран ніх га доў. 

Бар ток, Шчэн берг, Берг, 

Сла нін скі, Шчад рын, Ці шчан-

ка, не ка жу чы ўжо пра Шас-

та ко ві ча і Пра коф' е ва, бы лі 

та ды сяб ра мі ўся го май го 

воль на га ча су. Экс пе ры мен-

ты па глы ну лі мя не не толь кі 

ў су вя зі з су час най му зы кай. 

Я шу каў ня зве да ныя шля хі 

і ў пла на ван ні, ар га ні за цыі 

твор час ці. Мне бы ло цес на 

ў рам ках та га час ных тра ды-

цый му зыч на га жыц ця.

Я ар га ні за ваў у МА ЛЕ-

ГОТ — Ма лым Ле нін град скім 

дзяр жаў ным опер ным тэ ат-

ры — ма лень кі ка мер ны тэ-

атр, які да ваў па ка зы ў фае, 

а паз ней за пра шаў ся на роз-

ныя пля цоў кі. Мы іг ра лі пры-

го жыя ста ра даў нія ба роч ныя 

спек так лі. На прык лад, вя лі-

кім пос пе хам ка рыс та лі ся 

«На стаў нік му зы кі» Джа ва-

ні Па ізі е ла пра на стаў ні ка і 

двух ня дбай ных вуч няў і мо-

на о пе ра Чы ма ро за «Ка пель-

май стар ар кест ра». Да рэ чы, 

гэ тую мо на о пе ру я пе ра нёс у 

Мінск, і яе вы кон ваў вы дат-

ны спя вак Вік тар Ска ра ба-

га таў. Іг ра лі ў ста ра даў ніх 

кас цю мах, я так са ма быў у 

па ры ку і кас цю ме.

— Ка лісь ці я чы та ла 

ўспа мі ны акт ры сы Алі сы 

Ко а нен пра Іга ра Стра він-

ска га. З яе да па мо гай ён 

спра ба ваў здзейс ніць свой 

экс пе ры мент — з'яд наць 

му зы ку, ко лер, плас ты ку 

це ла, дра ма тур гію... Як вы 

ста ві це ся да сін крэ тыч на га 

мас тац тва? Ёсць жа спро бы 

зра біць кла січ ныя кан цэр ты 

больш пры ваб ны мі для гле-

да ча, да даў шы ві зу аль ны 

рад, ней кія ін шыя тру кі...

— У мя не заў сё ды бы ла 

ідэя зра біць кан цэрт сім фа-

ніч най му зы кі яшчэ і ві зу аль-

ным прад стаў лен нем. Быў 

у на шай фі лар мо ніі пе ры яд 

рэ кан струк цыі, мы ту лі лі ся ў 

ха лод най за ле, якая са гра-

ва ла ся апа ра там, што на-

гад ваў са ма лёт ны ру ха вік. 

Ён кру ціц ца і за вы вае, і вось 

пад гэ тае «У-у-у-у...» мы рэ-

пе ці ру ем «Ба ле ро» Ра ве ля... 

Гэ ты твор па чы на ец ца з ці хай 

ме ло дыі, а ў фі на ле вы рас тае 

ў «аб рос лы» ўсі мі ін стру мен-

та мі ар кест ра гу ка вы шквал. 

У «Ба ле ро» ёсць вя лі кае со-

ла ба ра ба на. І я пра па на ваў 

сыг раць яго ад ной мі лай жан-

чы не з на шай гру пы ўдар ных, 

якая бы ла на вя лі кім тэр мі не 

ця жар нас ці. Яна, па ду маў шы, 

ад мо ві ла ся. А ча му я пра па-

на ваў? Каб уз нік сім вал. Для 

мя не гэ ты твор — эмб ры ён, 

што раз ві ва ец ца ў вя лі ка га 

та ле на ві та га ча ла ве ка, які 

мо жа пе ра вяр нуць увесь 

свет. Я на огул вель мі люб лю 

тэ ат ра лі за цыю ўсіх сва іх пра-

грам, пры му шаю са чыць за 

знеш нім вы гля дам свой ар-

кестр. З дзвюх дзяў чат, якія 

ад ноль ка ва доб ра іг ра юць, 

пры му на пра цу тую, якая 

пры га жэй шая. І пуб лі ка гэ та 

ад чу вае. Зла віць ці ка васць 

пуб лі кі, па хва ліц ца анш ла гам 

на пра гра ме кла січ най сім-

фа ніч най му зы кі — за да ча не 

лёг кая. Але маг чы мая.

Трэ ба толь кі вель мі ха-

цець і маг чы. Вя до ма, наш 

ар кестр не ад ра зу за ва я ваў 

пры знан не і поў ныя за лы. 

Я хіт рыў, вы круч ваў ся, за-

іг ры ваў, але ні ко лі не пад-

ман ваў. Лю бая не звы чай ная 

пра гра ма ме ла ра зы на чку. 

І мы пе ра маг лі пуб лі ку, яна 

па ча ла ці ка віц ца на шы мі 

экс пе ры мен та мі.

На прык лад, у спек так лі 

«Ра мэа і Джуль е та» злу ча лі-

ся му зы ка Пра коф' е ва і Чай-

коў ска га, лі та ра ту ра, пры-

све ча ная гэ тай тэ ме (Шэкс-

пір, Ахма та ва, Алі шэр, Асе-

еў) і іг ра цу доў ных ак цё раў 

На цы я наль на га ака дэ міч на-

га дра ма тыч на га тэ ат ра імя 

М. Гор ка га і На цы я наль на-

га ака дэ міч на га тэ ат ра імя 

Я. Ку па лы. З кам па зі та рам 

Мдзі ва ні мы ства ры лі спек-

такль-кан цэрт «Шаг рэ не вая 

ску ра» па Баль за ку з удзе-

лам дра ма тыч ных ак цё раў. 

З Куз ня цо вым на му зы ку 

яго ба ле та «Кле а пат ра», 

ча мусь ці ад хі ле на га на шым 

опер ным тэ ат рам, зра бі лі 

спек такль без ба ле та, але 

з вы ка нан нем дра ма тыч ны-

мі ар тыс та мі лі та ра тур ных 

тэкс таў Шэкс пі ра, Бер нар да 

Шоу, ан тыч ных аў та раў... 

Мы не па са ро ме лі ся злу чыц-

ца з рок-гур та мі, джа за вы мі 

ан самб ля мі, прад' явіць пра-

гра мы з са ўндтрэ ка мі да кру-

тых кі на філь маў. Атры ма лі 

анш ла гі на пра гра мах му зы кі 

Штра у са. А на «Но вы год у 

фі лар мо ніі» ўчы ні лі ажы я-

таж. А да лей бо лей.

Ця пер на ша за да ча — за-

ха ваць не толь кі ця пе раш ніх 

фа на таў, але і за хап ляць на-

шым га рэн нем, аза ртам но-

вых.

— Пра ект, па доб ны да зга-

да най ва мі «Кле а пат ры», — 

адзін ка вае ме ра пры ем-

 ства ці паў та ра ец ца?

— Та кое па каз ва ец ца 

толь кі адзін раз.

— Што азна чае — трэ ба 

ўваж лі ва са чыць за ва шы-

мі кан цэр та мі і не ўпус-

каць экс клю зіў! Вы вы ву-

ча лі дзве спе цы яль нас ці: 

ха ра вое ды ры жы ра ван не 

і опер на-сім фа ніч нае... 

У чым ад роз нен не? Сцвяр-

джа юць жа, што ча ла ве чы 

го лас — уся го толь кі адзін 

з ін стру мен таў...

— Ле нін град ская кан сер-

ва то рыя і ха ра вое ву чы лі-

шча да лі мне ве лі зар ны до-

свед пра цы з ва ка лам. Гэ ты 

до свед стаў ба за вым, ка лі я 

ву чыў ся ў Маск ве на опер-

на-сім фа ніч ным ды ры жы ра-

ван ні. Роз ні цы вя лі кай па між 

гэ ты мі спе цы я лі за цы я мі ня-

ма, мно гія яр кія ды ры жо ры 

з'яў ля лі ся і ха ра ві ка мі. Гэ та 

яшчэ ад ста ра жыт на сці... 

Усе кан та ры, на кшталт Ба-

ха, бы лі і ды ры жо ра мі цар-

коў ных ха роў, і ар га ніс та мі, і 

ды ры жо ра мі ар кест раў, якія 

вы кон ва лі іх кан та ты. Яшчэ 

ма ла дым ды ры жо рам тэ ат-

ра МА ЛЕ ГОТ я стаў вя ду чым 

экс пер там Са вец ка га Са ю за 

ў ва каль ным склад ні ку опер-

на га пра цэ су, пра вай ру кой 

Іры ны Ар хі па вай, вя лі кай 

спя вач кі, ар га ні за та ра і кі-

раў ні ка зна ка мі тых ва каль-

ных кон кур саў імя Глін кі.

Я і ця пер пра цяг ваю да па-

ма гаць ма ла дым спе ва кам у 

іх вы ба ры пра віль на га шля-

ху да па трэб най мэ ты. Бо 

«спа чат ку бы ло сло ва». Гэ та 

зна чыць — гук ча ла ве ча га 

го ла су, ды хан не ме ло дыі ў 

асно ве ўся го іс на га.

— Вы не як ска за лі пра 

мікс эліт нас ці і дэ ма кра-

тыч нас ці, які для вас важ-

ны ў мас тац тве. У ХІХ ста-

год дзі на бал ко не Мін скай 

ра ту шы па свя тах іг раў 

га рад скі ар кестр... Сён ня 

фі лар мо нія так са ма ро біць 

спро бы вый сці з кла січ най 

му зы кай з кан цэрт ных за-

лаў да га рад ской пуб лі кі. 

Ла дзяц ца ар кест ры ля ра-

ту шы, у Аляк санд раў скім 

скве ры... Ці бра лі ўдзел 

у та кіх пра ек тах, ба чы це 

сэнс у іх — ці не ўзні ка юць 

па ра ле лі з му зы ка мі, якія 

іг ра юць у рэ ста ра нах для 

пуб лі кі, што жуе, раз маў-

ляе і ледзь звяр тае ўва гу 

на вір ту оз нае вы ка нан не?

— Ама та ры сім фа ніч-

най му зы кі ве да юць і лю-

бяць гар таць у YouTube за-

пі сы кла січ ных кан цэр таў 

на Waldbühne ў Бер лі не, на 

пля цоў ках Open air Іс па ніі, 

Фран цыі, ЗША. Наш ар кестр 

ля ра ту шы так са ма ары ен-

ту ец ца на кла сі ку. Ужо доў гі 

час пля цоў ка ля ра ту шы — 

адзі нае мес ца, дзе гу чыць 

кла січ ная му зы ка на па вет-

ры. І, трэ ба ска заць, з вя ліз-

ным пос пе хам у пры сут нас ці 

аў ды то рыі ў 8-10 тысяч ча-

ла век.

Я вель мі люб лю та кія кан-

цэр ты, і маё жа дан не быць 

по бач з пуб лі кай прос тай, ча-

сам вы пад ко вай, не змян ша-

ец ца ўжо шмат га доў. Гэ та 

клас ная фор ма за ха піць ува-

гу, зда быць но вых пры хіль-

ні каў кла сі кі і но вых на вед-

вальні каў фі лар мо ніі. Я не 

ба ю ся экс пе ры мен та ваць 

і ў на шых за лах фі лар мо ніі, 

у Вя лі кім і Ма лым. Мы сме ла 

ідзём на кан так ты з та ле на-

ві ты мі джа за вы мі му зы ка мі, 

вя до мы мі поп і рок-гур та мі. 

Ро бім су мес ныя вы ступ лен-

ні з ак цё ра мі дра ма тыч ных 

тэ ат раў імя Ян кі Ку па лы і імя 

Мак сі ма Гор ка га. У ча сы ма-

ёй пра цы га лоў ным ды ры жо-

рам на ша га Опер на га тэ ат ра 

мы са бра лі ве лі зар ную аў ды-

то рыю ў Тра ец кім прад мес-

ці — пе ра нес лі ту ды опе ру 

Сол та на «Дзі кае па ля ван не 

ка ра ля Ста ха». Гэ ты спек-

такль і ў тэ ат ры ка рыс таў ся 

вя лі кай па пу ляр нас цю, і не-

здар ма атры маў Дзяр жаў-

ную прэ мію. У ад кры тай жа 

пра сто ры, на фо не жы вых 

дэ ка ра цый, з удзе лам жы-

вых «дзі кіх па ляў ні чых», якія 

ша лё ным на мё там пра мча лі-

ся на ко нях пе рад здзіў ле най 

пуб лі кай, мы атры ма лі яшчэ 

адзін прык лад па спя хо ва-

га пра ек та, які за паль вае 

ці ка васць і да му зы кі, і да 

опер на га жан ру, і да пра фе-

сіі му зы каў і спе ва коў, і ўжо, 

вя до ма, да гіс то рыі на шай 

ра дзі мы.

— Фі ло саф Мі гель дэ 

Уна му на пры па да бняў су-

свет ную куль ту ру вя лі ка-

му ар кест ру, дзе кож ны 

ін стру мент — гэ та ней кая 

з на цы я наль ных куль тур. 

Без зва ро ту да на цы я наль-

на га, да ўні каль ных тра ды-

цый пэў на га на ро ду, лі чыў 

Уна му на, та кі ін стру мент 

не пра гу чыць, ва ўні вер сум 

мож на ўзняц ца толь кі ад 

на цы я наль на га, а кас ма па-

лі тыч ная твор часць — гэ та 

штуч ная квет ка. Ці згод-

ныя з та кім па раў на ннем і 

што для вас на цы я наль ныя 

тра ды цыі, гіс та рыч ная па-

мяць, дзе іх мес ца ў тым, 

што ства ра е це вы?

— Без зва ро ту да на цы я-

 наль ных тра ды цый, гіс та рыч-

най па мя ці не зда ры ла ся б 

на шай пра цы над сім фа ніч-

най му зы кай бе ла рус кіх кам-

па зі та раў, опер ны мі спек так-

ля мі «Дзі кае па ля ван не ка ра-

ля Ста ха», «Сі вая ле ген да», 

«Князь На ва груд скі», ба ле-

та мі «Ві таўт», «Анас та сія», 

«Раг не да», «Кур ган».

Наш сім фа ніч ны ар кестр 

на сва іх кан цэр тах ад праў-

ляе пуб лі ку ў па да рож жы на 

ра дзі му вя лі кіх кам па зі та раў: 

Глін кі, Му сарг ска га — Ра сія; 

Ша пэ на — Поль шча; Бет хо ве-

на — Гер ма нія; Дэ Фалья — 

Іс па нія; Двор жа ка — Чэ хія; 

Герш ві на — Аме ры ка; Эль га-

ра — Анг лія; Бі зэ — Фран цыя. 

Кан цэр ты кож на га на ша га се-

зо на, а гэ та 20-25 пра грам, па-

доб ныя да за лаў му зея, да геа-

гра фіч най кар ты ці гло бу са.

Я згод ны з фі ло са фам Мі-

ге лем дэ Уна му на. Са праў-

ды, су свет ная куль ту ра — гэ-

та ар кестр, які аб' яд ноў вае 

роз ныя ін стру мен ты — кра і-

 ны. Але і ін стру мен ты ма-

юць ві ды: смыч ко выя — гэ та 

скрып кі, аль ты, ві я лан чэ лі, 

кант ра ба сы; ду ха выя — вя-

лі кая сям'я; удар ныя так са-

ма. Так і кож ная кра і на — у 

ёй куль ту ра скла да ец ца з 

роз ных плас тоў. Яна ма-

за іч ная. Му зы ка раз ві ва-

ец ца ў роз ных кі рун ках. 

І так, я зго дзен, кож ная 

кра і на — му зыч ны ін ст-

ру мент, уні каль ны, і кож ны 

з іх — не ад' ем ная част ка вя-

лі ка га ар кест ра.

— Ка лі ўя віць, што Бе-

ла русь — гэ та пла не та, 

якая да дае свой го лас да 

му зы кі сфер, — як бы яна 

гу ча ла?

— Ка лі ва ша пы тан не ра-

зу мець як гіс то ры ка-на цы я-

наль нае, та ды та кі кі ру нак 

пы тан ня атры мае ад каз бес-

па мыл ко вы — цым ба лы.

Але я ра зу мею гэ тае пы-

тан не са сва іх па зі цый. І ду-

маю, вы так са ма ўклад ва е це 

той сэнс, які быў у па пя рэд-

нім пы тан ні аб су свет най 

куль ту ры як па да бен стве 

вя лі ка га сім фа ніч на га ар-

кест ра.

У гэ тым вы пад ку мой ад каз 

та кі: Бе ла русь — флей та.

Ін стру мент не вя лі кі, але 

не за мен ны ў жыц ці ар кест-

ра. Гук флей ты вель мі шмат-

гран ны, перш за ўсё лас ка-

вы, да лі кат ны, не агрэ сіў ны. 

Ме ло дыі ба га тыя на ад цен ні, 

ха рак тар год ны, але не га-

на рыс ты, муд ры і да ступ ны. 

І яшчэ шмат мож на ска заць 

пра гэ ты дзіў ны ін стру мент, 

пра гэ тую дзіў ную кра і ну — 

Бе ла русь.

— Вы ней кі час бы-

лі га лоў ным ды ры жо рам 

Са мар ска га ака дэ міч на га 

тэ ат ра опе ры і ба ле та, які 

сён ня но сіць імя Шас та ко-

ві ча. На ня даў ні Ка ляд ны 

опер ны фо рум яны пры во-

зі лі ў Мінск цу доў ны спек-

такль — опе ру Пра коф' е ва 

«Лю боў да трох апель сі-

наў», аформ ле ную ў сты лі 

су прэ ма тыз му. Ці ба чы лі 

вы гэ ты спек такль? Якія ў 

вас ура жан ні?

— З Са мар скім тэ ат рам, з 

гэ тым го ра дам, з Ра сі яй звя-

за на ў мя не шмат. Я на ра-

дзіў ся ў ста лі цы Ра сіі, Маск-

ве. На ўзлё це ма ёй кар' е ры 

стаў су мя шчаць Перм скі тэ-

атр з Кі раў скім (ця пер Ма ры-

ін скім) і паз ней па зі цыю га-

лоў на га ды ры жо ра ў Мін ску 

з ана ла гіч ны мі па са да мі ў 

Рас то ве, Са ма ры, Ір лан дыі, 

Паўд нё вай Ка рэі і з гаст ро-

ля мі па ўсім све це.

Вяр та ю чы ся да Са ма ры, 

ад зна чу, што гаст ро лі гэ та-

га тэ ат ра ў Мін ску па ка за лі 

вы со кі ўзро вень му зыч най 

куль ту ры ка лек ты ву. Опе ра 

за ха ва ла мно гае, ча го да-

маг ла ся ў час ма ёй ра бо ты 

ў Са мар скім тэ ат ры — гэ та 

бы лі анш ла гі, ба га ты рэ пер-

ту ар, моц ны ар кестр і хор, 

вы ступ лен ні ў Маск ве ў рам-

ках «За ла той мас кі» з бліс-

ку чы мі па ста ноў ка мі «Лэ дзі 

Мак бет» Шас та ко ві ча і «Пі-

ка вай да мы» Чай коў ска га, 

за пра шэн не на між на род ны 

фес ты валь у Банг ко ку, дзе ў 

на шым вы ка нан ні пра гу ча лі 

опе ры «Князь Ігар» Ба ра дзі-

на, «Тос ка» Пу чы ні і Дзя вя-

тая сім фо нія Бет хо ве на, а гэ-

та ўзро вень не пра він цы яль-

 на га тэ ат ра. І ця пер тэ атр 

жы ве, па спя хо ва раз ві ва ец-

ца, і гэ тым я га на ру ся.

— Вы ды ры жы ра ва лі 

пер шым кан цэр там у Маск-

ве Ман се рат Ка балье... 

На конт опер ных дзіў іс-

нуе тры ва лы стэ рэа тып: 

го нар, кап ры зы, экс цэнт-

рыч насць... Ці бы ло штось-

ці ў гэ тым вы пад ку? Ці ў 

ін шых? Як су ад но сяц ца 

га нар лі васць і та лент?

— Ман се рат Ка балье — 

дзі вос ная асо ба. Яна 

ЯШЧЭ РАЗ ПРА МА ГІЮ
Гу тар ка з ды ры жо рам Аляк санд рам АНІ СІ МА ВЫМ

ІДЗЕ чар го вы кан цэрт у Ма лой за ле Бе ла рус кай 

фі лар мо ніі, пры све ча ны му зы цы ба ро ка. За ды ры жор-

скім пуль там — на род ны ар тыст Бе ла ру сі, ма эст ра Аляк-

сандр Ані сі маў. Вы кон ва ец ца «Му зы ка для ка ра леў ска га 

фе ер вер ка» Ген дэ ля — па за ду ме кам па зі та ра і па жа дан нях 

за каз чы ка-ка ра ля, як рас тлу ма чыў Аляк сандр Мі хай ла віч 

ва ўступ ным сло ве, мер ка ва ла ся не ве ра год ная коль касць 

му зы каў — ду ха вых, удар ных — і яшчэ плюс сот ня вы ка наў-

цаў... Зра зу ме ла, у на шых рэа лі ях гэ та не маг чы ма, за ста-

ва ла ся ўяў ляць вя ліз ны ка ра леў скі парк, дзе гур ты му зы каў 

сха ва ныя ў роз ных ла ка цы ях і му зы ка за паў няе пра сто ру 

з усіх ба коў... І рап там Аляк сандр Ані сі маў аб' яў ляе: за раз 

мы па чу ем так са ма не звы чай нае вы ка нан не, част ка му зы кі 

пра гу чыць з-за ку ліс, з двух ба коў — гэ та зна чыць, му зы кі 

раз мяс ці лі ся ў ка лі до ры, і мы па чу ем іх праз пра выя і ле-

выя дзве ры... Па да рож жа праз час і пра сто ру ад бы ло ся. 

Гэ та бы ло са праў ды неш та не зям ное, слё зы за хап лен ня... 

На маё пы тан не «Як даў но гэ ты твор Ген дэ ля та кім чы нам 

вы кон ва ец ца?» ма эст ра ад ка заў, што ўпер шы ню. Ён так 

вось пры ду маў, ка лі рых та ваў кан цэрт... Як жа вы дат на, ка лі 

су стра ка еш ся не прос та з вы ка наў цам, а з твор цам! Та му 

раз мо ва з Аляк санд рам АНІ СІ МА ВЫМ, га лоў ным ды ры-

жо рам і мас тац кім кі раў ні ком Дзяр жаў на га ака дэ міч на-

га сім фа ніч на га ар кест ра Рэс пуб лі кі Бе ла русь, бы ла не 

толь кі пра яго пра фе сію, але і пра мас тац тва ўво гу ле, пра 

яго мес ца ў све та бу до ве і ўплыў на ча ла ве ка.
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